

# История развития Психопатологии В России

Подготовила: Иванова Александра  
Николаевна, студентка 2 курса ИДОиР  
РГПУ им. Герцена  
Преподаватель: Булгакова Ольга  
Сергеевна

# Предпосылки

Появление психопатологии как специальной отрасли знаний обуславливается двумя обстоятельствами в истории психологии:

1. Осознанием необходимости заполнения теоретического вакуума, образовавшегося между феноменами грубых психических расстройств и системой представлений, существующей в “традиционной” психологии того времени;
2. Внедрением в общепсихологическую практику экспериментального подхода, сменившего собой подход философско-умозрительный.



# Введение. Первые исследования

**Психопатология** — раздел психиатрии и клинической психологии, занимающийся изучением расстройств психики с точки зрения медицины и психологии, ее законмерности, симптомов и результатов их сочетаний.

Она зародилась в конце 18 века в учении о психических болезнях итальянского психиатра Киаруджи, первым высказавшего мысль о едином психозе

**Вильгельм Вундт (1832-1920)** — немецкий физиолог, совершивший первые серьезные эксперименты, для исследования психологических процессов, позже открывший лабораторию экспериментальной психологии.

**Матвей Христианович Пекен (1755-1819)** — считается создателем первого научного труда в этой сфере, Монография **“О сохранении здоровья и жизни”** изданная в 1812 году, тогда уже имела основные мысли, что появление заболеваний зависит от жизненных ситуаций, пройденных человеком, и рекомендовал использовать психотерапию для их лечения.

# Этапы развития в России

01

Эмпирический

Лечение за счет знаний, полученных из окружающего мира

02

Феноменологический

Лечение за счет первых научных медицинских открытий

03

Нозологический

Лечение, основанное на большом количестве медицинских открытий (текущий)

# ОСНОВНЫЕ СОБЫТИЯ И ЛЮДИ

**1776-1779 гг.** Построены первые психиатрические больницы (Старо-Екатерининская больница на 25 душевнобольных пациентов)

**1834 г.** — первый русский учебник **“Душевные Болезни”**

**И.Е. Дядьковский** — создал теоретические основы общей психопатологии

**Ф.Е. Рыбаков (1849-1936)** — написал первый в России сборник психологических методик

**Николай Яковлевич Грот (1852-1899)** — профессор Московского университета, исходил из того, что психология должна быть объективной естественной экспериментальной наукой, что именно она должна лежать в основе наук о человеке.

# Конец 20 века - период расцвета

С 1960-х гг. по всей стране начинают открываться факультеты психологии, что заметно оживляет интерес к клиническим аспектам этой науки и привлекает значительное число молодых специалистов в эту сферу, делает востребованными знания, накопленные на предыдущих этапах в русле познания психических отклонений вообще и отклонений в психическом развитии в частности.